

传道书系列讲章（9）

当智慧成为无用

传道书 7 章 13~20 节

普杰西牧师 2021 年 10 月 3 日

翻译：王兆丰 2025 年 5 月 13 日 校对：甘晓春

healingwings.net

有人问过一个问题：信基督有用吗？或许你听到过这样的话，我试过基督，试过相信神，但是对我没什么用。当然啦，要回答这样的问题，我们先要定义一下什么是有用，你期望的有用是指什么？你为什么信基督，信基督你期望得到的是什么？那些在文化上对基督教有好感的可能会产生错觉，发现信了之后却不像当初别人介绍的那样。如果你是个认真对待圣经的人，圣经里有很多经文可能会使你心碎。再回头看看你的生活，当初别人允诺你的，结果却不一样。

你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明，在你一切所行的事上都要认定祂，祂必指引你的路。这在你的生活中有用吗？还是那句话，什么是有用？

教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。这有用吗？

耶和华所赐的福使人富足，并不加上忧虑。这是不是你作为基督徒生活的经验？

敬畏耶和华的，得着生命；他必恒久知足，不遭祸患。

圣经多处教导我们，神救义人脱离一切患难，恶人必要灭亡。然而，以我们那点软弱的眼光所能看得见的，这个世界好像不是这么回事。甚至连传道书的作者对我们认为是传统智慧的观点好像也有点疑问。

传道书 7 章 13~15 节，你要察看神的作为；因神使为曲的，谁能变为直呢？遇亨通的日子你当喜乐；遭患难的日子你当思想；因为神使这两样并列，为的是叫人查不出身后有什么事。

有义人行义，反致灭亡；有恶人行恶，倒享长寿。这都是我在虚度之日中所见过的。

你往周围看看，只要你诚实，你就不得不说，事情好像不是我们认为应该的那样，也不以符合圣经所说的方式发生。或者像传道书作者所说，我已经看到了所有发生的事情。义人行义，反而灭亡；恶人行恶，倒享长寿。我们的这位智慧老师发现，传统智慧应该有的样子，看上去并没有发生，他说，这是我亲眼看见的。就像迪伦所写，每一次你停下来往周围看看，什么东西掉在了地上，瓶子碎了，盘子碎了，开关坏了，大门坏了，满街都是破碎的东西，破碎的心，一切的都破碎了。

这就是传道书作者在这里说的，这个世界破碎，连智慧都不能解释为什么不按照应该有的样子运作。我们说的一切都破碎了，到底是什么意思？我们许多人都经历过各种不同的悲剧。你所爱的家人患了癌症；或者你正在经历贫穷的折磨；或者流产带来的痛苦；或者你在

为自己的毒瘾挣扎；或者正在经历离婚；或者你的家庭关系破裂。你说，这一切都不应该是这样的。我在青年团契时，辅导老师说，如果我信耶稣，完全依靠神，我的道路必然顺利。但现在为什么会是这样？

对此我们怎么回答？我们可以像我们镇上的一所大教会牧师所说，苦难是难免的，是正常的，是随机的。感谢神，神不控制这件事情，不然的话，他就是个坏人了。事实上，假如神允许苦难，也还会有人埋怨他。好消息是，神与我们同在，他也受苦。

这些话听上去很高尚，但是，第一，他忽略了许多经文。第二，如果你认真思考这些话，其实是挺吓人的，因为没人能够控制，包括神自己在内。请听传道书作者的话，他论到神的作为，没有向读者隐藏，神的什么作为呢？

13 节，你要察看神的作为；因神使为曲的，谁能变为直呢？

然后他开始列出这个世界的弯曲悖逆，看看这个世界是多么破碎，多么糟糕。神使其然的，你怎么可能翻转过来呢？作者要我们知道，是的，这个世界非常糟糕，很多事情对我们来说完全不可思议。有时候好人落到最后，义人脚步坎坷死得早，恶人却很顺利。但同时他也要我们知道，神从来就在掌管，现在仍然掌管一切。对这个弯曲的世界，我们是不可能把它掰直过来的。所以，你生活中遇到的弯曲，你希望你有这样的能力纠正过来，但传道书作者说，这是神在你生活中命定的。我知道这话很难接受。这个世界已经这么糟糕，但神仍然在掌控。汤玛斯·波斯顿对这段经文这样说：事情的发生与运作，都由神的护理之工引导，我们每个人在世一生都不例外。这是全权的神给

我们的份；有些弯曲事件发生在我们的生活中。只要我们还在这里，就会有这样的事情发生，当然在我们的份里有时候事情也很顺利。隔一阵子，又会有不顺利的事情发生。每个人的份里都有弯曲的东西，这里是没有完美的；没有任何一个来自天上的份不含有弯曲。或者如约伯所说，赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。

在这样的背景下，14 节告诉我们：遇亨通的日子你当喜乐；遭患难的日子你当思想；因为神使这两样并列，为的是叫人查不出身后有什么事。

正因为如此，我们可以接受任何事情，把它们视为是从神手里来的。有亨通的日子，有患难的日子，这都是同一位神所赐。所以，事情顺利，你当喜乐，因为神允许了你。第 9 章会更多地谈到这点。作者说，如果糟糕的事情发生，你应当思想。思想什么？我想特别要提起大家注意，生活中坏事发生，我们往往会思考，列出个单子，想想自己做错了什么才导致此事的发生。但这不是作者说的。他要你思考的是神的能力多大，你的智慧、能力多有限。你的状况，你所遭遇的，你是无法改变的。

15~17 节，有义人行义，反致灭亡；有恶人行恶，倒享长寿。这都是我在虚度之日中所见过的。不要行义过分，也不要过于自逞智慧，何必自取败亡呢？不要行恶过分，也不要为人愚昧，何必不到期而死呢？

这话听上去不像是属灵劝告，但这的确是他说的。他说的是什么

意思呢？智慧告诉我们如何生活，就是你如何过你的日子。你做这些事情，结果就会带来这样或那样的结果。所以我们常常想，事情这么糟糕，是表示什么呢？表示一定是我做了什么坏事，或者我没有正确的信息，我要么是不义，要么是愚蠢。我应该更公义，更有智慧，那么我就不再需要受苦受难了。可是智慧帮不了忙，因为我是罪人。我们虽然不一定有能力作这样清楚的解释，但是我们生活中确实是按照这个逻辑生活的。因为这个逻辑包含在律法里，你若做这个，那么你就能得到那个。于是我们想，如果我这样做，那么神就欠我的。所以我们按照神的方式养育孩子，给自己的家庭设计一个蓝图，照着执行，那么结果就一定会很好。然而结果不理想，我们怎么办？我们就会反省，我犯了什么错误没有？犯了什么罪没有？缺少了什么智慧？于是就忙着做下一件事情。但是圣经并没有给我们一个详细生活指南，你的小宝宝晚上应该睡多少小时，这是神给我们做家长的智慧。但圣经没有具体指导。所以使用你的常识。圣经说，在主里要照着主的教训和警戒养育他们，但没有给出任何详细方法与指导你如何执行，这需要你自己的智慧和每家的具体情况。

传道书在这里教导我们很重要的功课。你不能对神说，我听从了你的话，所以你应该让我得到应该有的结果。既然智慧帮不了忙，那么就试试公义吧。但作者说，也一样帮不了你的忙，他说，我认识义人，有义人行义，反致灭亡。

作者告诉我们，神的全权是不可测的，你应该停止那种凭你的观察下结论的习惯。听上去和我们的直觉相反。我们根据自己所观察到的，说，这一定是这个意思。但作者说，你不知道这是什么意思。神

没有给你这样的能力，可以从眼下你观察到的，经历到的现象一层一层剥开，找到里面的原因。因为你是不可能知道的，这是你的智慧有限之处。当他说，你不要行义过分，这是指你不要自以为是，不要看上去比神要求你的义更义，以为你可以掌握你的生活命运。16节他的话实在令人惊讶不已：不要行义过分，也不要过于自逞智慧，何必自取败亡呢？

想一想你所作出过的所有智慧决定，你花了时间精力，你祷告了，但结果却令你大大失望，说，我做了所有这一切好的决定，为什么会有这样的结果？作者说，你对自己的决定，连猜都猜不到会是什么结果，更不用说那最大的、终极的事情了。也就是说，别自以为有智慧反而成为愚拙。事实上你并不那么公义，也不很有智慧，所以不要假装你很公义、有智慧。

19，20节，智慧使有智慧的人比城中十个官长更有能力。时常行善而不犯罪的义人，世上实在没有。

我们怎么知道是这样？他说：

人所说的一切话，你不要放在心上，恐怕听见你的仆人咒诅你。

你听到别人说你的坏话，本来你以为自己很公义，很完美，现在听到别人这样说，感到非常伤心，因为这直接关系到你的名誉。作者说，别担心仆人咒诅你。为什么？你要有自知之明，想一想你一生多少次咒诅过别人，多少次你在背后说那些你喜欢的人的坏话？不要那么认真，我们都是败坏的人，都做愚蠢的事情，别以为你自己是个义人。21节说：时常行善而不犯罪的义人，世上实在没有。这样就不

至于你老是对别人耿耿于怀。

22 节：因为你心里知道，自己也曾屡次咒诅别人。帕斯卡说，假如人人都知道彼此之间说过的坏话，那么这个世界上就没有朋友。因此，作者对我们说，我们都是假冒为善的人。如果你真的有智慧，你就认识到自己是多么愚蠢，多么不义。圣经告诉我们，我们应该知道自己，有了这样的认识，才会同情别人。那说他们怎么竟敢这样的人，你自己就一直在这么做。千万别自义。

作者说，你所受的苦，你所得到的弯曲的份就显出了你的自义。你问，主啊，我做了你要求我做的一切，我养育儿女就是按你说的，我去工作，就像你说的，为什么会有这样的事情发生在我身上？你在说这样话的时候，你忘记了你没有做的事情，忘记了你的一切失败。

传道书作者做了一个总结：我所找到的只有一件，就是神造人原是正直，但他们寻出许多巧计。他说，因为神掌管世界，而这个世界有许多弯曲之事，或许你因此很生气。但事实上，弯曲是从我们开始，而不是从神那里来的。我们一直在寻出许多巧计。我们才是这个世界问题的原因。只要我们承认神的伟大，我们自己的渺小，就会对我们自己有好处。想想他的结论，你生气、沮丧，因为你不能控制万事，可笑的是，其实你都不能控制你自己。对此你却闭口不谈，也不感到生气、沮丧，却和说你坏话的人争辩。你无法知道世界上事情发生的原因，甚至你都不知道你自己的终点。你无法知道万事的原因，你也不知道为什么你做你在做的事情。事情这样发生和为什么这样发生是对不上号的。他说，我知道有义人死得早这件事情，但我不知道为什么。也就是说，我们不能从世界上发生的事情找到它们为什么发

生的原因。我们以为事情发生应该有这样结果，但事实却并非如此。

弟兄姐妹们，我们做的每一件事情里多少包含着一定的无知，我们不知道接下去会发生什么，我们不知道现在我们做出的决定，将来会有什么样的结果。我们没有这样的能力，可以知道将要发生的事情，可以控制事情的结果。你不能靠着你的公义改变这个现实，不能以你的智慧改变这个现实。你可以做你最好的决定，但是可怕的结果还是有可能会发生。

我要告诉你们，从一个角度上讲，这是好消息。因为知道这些之后，你可以去做下一件事情。既然你不能完全知道结果如何，那么就别指望好像你能够控制一切似的。所以说，根据 18 节，

你持守这个为美，那个也不要松手；因为敬畏神的人，必从这两样出来。

做什么事情都试试看，只要不违法、只要是符合道德的，就去试。或许有好的结果，或许会成为灾难。神允许了你，好事坏事都是从他的手而来，你可以做下一个决定，最大程度上运用你的智慧，但最终结果完全取决于神的手，他掌管万事。

我们花很多时间担心将来会如何，神说，我与你同在。今天是这样，将来也是这样。智慧是好的，公义也是好的，在这两件事情上我们都会犯错误。所以我们不能完全依靠它们在这个破碎的世界救我们，或者让我们避免今生的痛苦与混乱。

最后我们的结论是，唯有神是自由的，我们应该敬畏他。18 节说要敬畏神，下个礼拜我们还会回到这一点上来。敬畏神就表明我们

是谁。刚才我们说过，我们连我们道德上应该做的也做不到，更不用说控制一切了。归根结底，只有神是自由的。很多时候，这使我们沮丧，我们沮丧因为神是全权的，自由的，他做任何他想要做的事情，让这个宇宙、这个世界按他所定的方式运行，换作我们，我们是不会这样选择的。我们在属世的不信神的人们那里也能听到，神不应该这样做，不应该那样做。甚至在我们自己的心里也这样想，神应该这样做，他应该给我这个而不是那个。

看看今天我们的国家，那么多人都在为自己的性别称呼争斗

（注：最近一些年来，美国的左派势力继同性恋之后，又大力鼓吹变性，个人自己可以选择自己的性别，而不是生理上与生俱来的男性或女性。于是就产生了非男非女的所谓的‘pronon’性别称呼。2025年川普总统上任，白宫规定，联邦工作人员禁止在他们的电子邮件上使用这种非男非女的所谓的‘pronon’性别自称，回归常识），而教会也在那里把这种非男非女性别称呼加在神身上。最近读到有些自由派基督徒的推特，他们居然把母亲圣灵 mother-wind-spirit 加到神身上，还不以为然。神从来没有这样称呼过自己，但他们决定这样称呼。这不是别的，实在是自高自大到了无以复加的地步。作为基督徒，我们千万不能用这样的自高自大来看待受苦。受苦是真实的，艰难的，可怕的。这是神来拯救我们的最高目的，但你我无法控制或操纵。圣经告诉我们，我们的受苦包含了更大、更好、更高更重要的目的。这实在让我们很难相信，我还是喜欢舒适一点，假如我的舒适被打断，那就不可能是他的旨意。但神在圣经中应许过，在我们的受苦中有我们看不见的重要东西。我们来试着做一个小试验，假如你能够改变神

在你生活里的旨意，你会这么做吗？你回头看有些情况下，假如你有这样的能力，你会吗？说实话，我会说，在很多事情上，我当然会的。当我们这么说的时候，我们是在说什么？我们是在说，不知怎么搞的，我们以为我们知道如何控制好，让事情会有很好的结果。可是传道书作者说，你根本没有这样的能力，还不如把你自己交在那一位的确知道、的确控制的手里。根据圣经，弯曲实际上是为了我们的益处。当然，我们的益处是我们的得救，不单单是我们的舒适，而是为了最终能让我们进入天上神的国，反映我们救主的本质。这就是神在我们生活中做工的目的。你我是不知道如何到达那里的。这不是我们的强项，我们是不知道如何做决定来反照基督的脸。所以，我们可以知道，我们生活中的每一个喜乐背后，都有来自神的喜乐之手；我们生活中的每一滴眼泪背后，也都有神慈爱之手。正如一位作者所说，这个弯曲的世界或是叛逆或是顺服，都在神的膀臂之中。神的智慧就如十字架一样。神所做的最智慧的事情是他的道成肉身，为了罪人被挂在罗马十字架上。神说，这就是我拯救整个宇宙，使万物恢复正常，重新成为美好的方法。既然凭虚弱的感觉我们看不出十字架有什么意义，那么看着发生在我们生活中的事情，我们同样虚弱的感觉怎么能够说这不可能是神的作为，不可能是为了我们的得救呢？神的智慧高过我们的智慧，我们的虚弱感觉也不能够告诉我们应当如何生活。那么我们还剩下什么？敬畏神，敬畏这位如此爱你而成为咒诅的神，通过那弯曲的十字架，神使万物成为新的。

我们一起祷告。